

## Проблема брака в контексте демографической ситуации в современной России

Научный руководитель – Кирилина Татьяна Юрьевна

*Дубинина Виктория Владиславовна*

*Студент (бакалавр)*

Технологический университет, Факультет управления и социально-гуманитарного образования, Королёв, Россия

*E-mail: healy.vica@gmail.com*

***Жениться - значит наполовину уменьшить свои права и вдвое увеличить свои обязанности.***

***А. Шопенгауэр***

На протяжении всего своего существования институты брака и семьи сильно менялись. В современном постиндустриальном обществе, где супруги вполне могут не зависеть друг от друга экономически, где оба из них стремятся реализовать себя вне семьи, а также существуют такие факторы, которые Р. Левис и Г. Спаниер называют внешними силами «отталкивания» [1], как: упрощение процедуры расторжения брака, либерализация морали общества и уменьшение влияния религии, возникают опасения по поводу упадка института брака.

Действительно, тот факт, что в 2017 году процент разводов составил в России 58,25% [2], заставляет задуматься о перспективах, которые ожидают брак в нашей стране. Для того, чтобы дать адекватный анализ и прогноз этого явления, в первую очередь, следует обратиться к его причинам. Принимая во внимание исследование Е. Г. Лактюхиной и Г. В. Антонова [3], можно сделать вывод, что объективные социально-демографические признаки брака (наличие и количество детей, его очерёдность и продолжительность, совпадение и несовпадение возраста супругов, их уровня образования, благосостояния и пр.) и каждого супруга в отдельности (пол, возраст, уровни образования, благосостояния и пр.) не оказывают влияния на прочность брака и его продолжительность. Именно субъективные представления о браке и супруге и степень соответствия им определяют стабильность брачных отношений жителей современной России. Вместе с тем, значительная часть разведённых не одобряет расторжение брака. Всё это наталкивает на вывод, что развод в России - в какой-то мере вынужденная мера, когда супруги не могут приблизить свои отношения к субъективным идеалам, а также что россияне всё ещё остаются под влиянием традиционных брачно-семейных норм, несмотря на появление «новых» и «альтернативных» форм семьи.

Освещая вопрос брака в России, нельзя упустить из внимания новые формы семьи, ведь к проблемам брака можно отнести не только разводы, но и их. В последнее время термин «сожитительство» вытесняется термином «незарегистрированный брак». Такая форма интимного союза перестала считаться девиантной и скорее приравнивается к норме. Согласно опросу, проведённому Фондом «Общественное мнение» в 2008 году, у 56% россиян есть среди знакомых или родственников пары, ведущие общее хозяйство, но не регистрирующие брак. Такие отношения осуждают только 18% опрошенных (в основном это представители старшего поколения - люди в возрасте от 55 лет) [4]. По данным выборочного исследования Федеральной службы государственной статистики РФ на осень 2009 года для четверти женщин (26%) и трети мужчин (32%) до 25 лет первый брак являлся незарегистрированным. Также россияне обычно отмечают, что перед регистрацией брака необходимо пожить год-два вместе, а затем уже зарегистрировать брак (так считали

более трети опрошенных в случае с первым и более половины - с повторным браком) [2]. Всё это свидетельствует о появлении новой схемы построения брачных отношений, отличных от традиционной, патриархальной модели. Не стоит воспринимать кризис этой самой модели, как кризис брака в целом, ведь несмотря на рост разводов с начала XX века, по данным Госкомстата (от 3 июля 2013) [2] растёт и количество браков в целом.

Действительно, процессы глобализации привели к снижению социального контроля над интимными отношениями (отсюда появление «альтернативных» форм семьи), но несмотря на это исследования показывают, что люди не стали относиться к браку более легкомысленно. Жители современной России стали более рассудительными и серьезнее подходят к регистрации брака, о чём и свидетельствует их желание «проверить» отношения перед подачей заявления в ЗАГС. Скорее всего, благодаря такому подходу к бракосочетанию появится больше детей, рождённых в полных семьях, созданных с умом и по любви, что и демонстрируют показатели рождаемости, которые по данным Госкомстата (от 27 марта 2014) с начала XX века с каждым годом растут.

### Литература

3. Антонов Г.В., Лактюхина Е.Г. Причины развода в современной России/ Г.В. Антонов, Е.Г. Лактюхина//Народонаселение. 2016.№4 (74) - с. 57-67

1. Levis, R.A., Spanier, G.B. Theorizing about the quality and stability of marriage. In W.R. Burr, R. Hill, F.I. Nye and I.L. Reiss (Eds.). Contemporary theories about the family. Vol.2. New York: Free Press, 1979

2. [www.gks.ru](http://www.gks.ru) (Федеральная служба государственной статистики России)

4. [bd.fom.ru/report/cat/famil/civ\\_marr/d082924](http://bd.fom.ru/report/cat/famil/civ_marr/d082924) (База данных ФОМ. 24.07.2008)